Zadania dodatkowe - RP na WNE, 2012/13

Zmienne losowe — rozklad, dystrybuanta, gestosé

. Niech zmienna losowa X bedzie liczbg sukcesow w schemacie Bernoulliego B(n = 5,p = %)
Przyjmujac standardowsa konstrukcje przestrzeni probabilistycznej dla schematu Bernoul-
liego (np. © = {0,1}", etc.), zidentyfikowaé¢ czym sa nastepujace zdarzenia: {X > 4},
{-1 < X < 2}, {X = 2}. Nastepnie wyznaczy¢ ich prawdopodobienistwa, tzn. policzy¢
P(X >4) oraz P(—-1 < X < 2), P(X = 2).

. Losujemy punkt z odcinka [0, 1] i wzgledem tego punktu dzielimy nasz odcinek na dwa
mniejsze. Przez X oznaczmy zmienng losows bedaca ilorazem diugosci krotszego do diu-
gosci dhuzszego z uzyskanych odcinkéw. Przyjmujac naturalng konstrukcje przestrzeni pro-
babilistycznej dla powyzszego doswiadczenia losowego (2 = [0, 1]), zidentyfikuj zdarzenia:
{X <1/2}, {1/4 < X < 1/3}, {X = 1/2}. Nastepnie oblicz P(X < 1/2), P(1/4 < X <
1/3), P(X =1/2).

. Niech zmienna losowa X bedzie sumg oczek jakie wypadly przy rzucie dwoma kostkami.
Opisa¢ rozktad zmiennej losowej X a takze wypisa¢ jej dystrybuante.

. Wyznaczy¢ dystrybuante rozktadu

a) dwupunktowego pd, + (1 — p)dp, gdzie a < b (innymi stowy, jest to rozktad zmiennej
losowej X, dla ktorej P(X = a) = p oraz P(X =b) = 1 — p);

b) jednostajnego na odcinku (a,b), gdzie a < b;

c) wykladniczego z parametrem A > 0 (gestosc tego rozkladu wyraza sie wzorem )\e*/\xl(om) (x)).
. Zmajdz dystrybuante i gestosé (o ile istnieje) zmiennej losowej X z zadania 2.

. Dystrybuanta zmiennej losowej X wyraza sie¢ wzorem
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Czy X jest zmienng losowa ciaggla (tzn. czy rozktad X jest ciagly). Jedli tak, to znalezé
gestosé¢ X.

Przy rzucie pewna moneta orzetl wypada z prawdopodobienstwem p € (0,1). Przypusémy,
ze rzucamy t3 moneta az wypadnie orzet i niech X oznacza liczbe wykonanych rzutéw.
Zmnalez¢ rozktad zmiennej losowej X oraz jej dystrybuante.

. Niech X bedzie zmienng losows o rozktadzie geometrycznym z parametrem p (patrz zadanie

7). Obliczy¢ prawdopodobienstwo warunkowe P(X > k+1| X > k) dla k,l > 0. Otrzymany
wynik zinterpretowaé¢ w kontekécie doswiadczenia losowego z zadania 7.

. Pokaza¢, ze funkcja g(x) = 3:1326_;331(0’00) (x) jest gestoscia prawdopodobienstwa. Niech X

bedzie zmienna losowa o tej gestosci. Wyznaczy¢é rozktad zmiennej losowej Y = max(X?2,3X).
(Wsk.: znajdz dystrybuante Y.)

Zmienna losowa X ma rozktad jednostajny an odcinku (0, 1). Znalez¢ rozktad zmiennej
Y =—InX.

Zmienna losowa X ma rozktad N(0,1). Znalez¢ rozklad zmiennej

a) Y =eX;

b) Y = X2
Zmienna losowa X ma rozktad wyktadniczy 7z parametrem A. Znalez¢ rozktad zmiennej

a) ¥V = X1+15

b) Y = VX.

Zmienna losowa X ma rozktad jednostajny na przedziale (-7, 5). Znalez¢ rozktad zmiennej
Y =sin X.

Losujemy punkt z kota o §rodku w (0,0) i promieniu 1. Niech X bedzie wspolrzedna z
wylosowanego punktu. Znalez¢ dystrybuante i gestosé (o ile istnieje) zmiennej X.



